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DÍJUGRATÁS
Szotyori Nagy Kristóf szakági elnök vála-
szolt a kérdéseinkre.
Mit lehet tudni pillanatnyilag: mi 
marad el, minek a megtartására 
van esély?
A díjugratóké a legnépesebb szakág, 
melynek tulajdonképp 12 hónapig tart a 
versenyszezonja, de a legmozgalmasabb 
időszak mindig a szabadtéri szezon kez-
dete. A fedett pályás szezont sajnos nem 
tudtuk lezárni, mert pont a döntő előtt lép-
tek életbe a korlátozások. Áprilisban pe-
dig számtalan versennyel indult volna a 
szabadtéri szezon, amely sokkal több lo-
vast vonz. Ebben a helyzetben azt már 
látjuk, hogy májusban sem lesz még ver-
seny. A nemzetközi naptárban hét nemzet-
közi versenyt jegyeztek Magyarországra 
2020-ra, abból kettő már látszik, hogy biz-
tos nem kerül megrendezésre: az egyik a 
hagyományosan május elseje körüli kiskun-
halasi verseny, a másik a május végi Gróf 
Széchenyi István Emlékverseny. Ezenkívül 
az a döntés is megszületett, hogy a júliusra 
tervezett négycsillagos CSIO versenyt sem 
rendezzük meg, a jelen helyzetben egy 
ekkora nemzetközi verseny nem tűnt reális-
nak. Viszont augusztus végi időpontban 
tervezzük a Széchenyi István Emlékver-
senyt nemzetközi versenyként megrendez-
ni, amelynek a nagydíja egy világkupa 
lenne. Így a CSIO versenyből a világkupát 

át tudjuk menteni, de Nemzetek Díja nem 
lesz. Júniusban Bábolnán lenne egy világ-
kupa-forduló verseny, ez még a naptárban 
szerepel, a következő időszak kérdése, 
hogy meg is valósulhat-e, vagy sem. A Hor-
tobágyi Lovasnapokat is lemondták, mert 
a jelen helyzetben nem tudják szervezni.
Be lehet hozni valamennyit a lema-
radásból?
Abban bízunk, hogy a szabadtéri szezon a 
nyáron el tud indulni, és teljes lendülettel tud 
majd üzemelni. A lovakat, lovasokat nem 

lehet túlterhelni, de más sportágakhoz ké-
pest a lovassportban nincs teljes mértékű 
leállás, plusz a hazai versenyhelyszíneink is 
kész állapotban várják az újrakezdést. Sze-
retnénk a nemzeti versenyeink közül a há-
rom GP versenyt a három helyszínen meg-
tartani és arra számítunk, hogy a rajten
gedélyvizsgákat is be tudjuk pótolni, hiszen 
azok nagyjából ilyenkor lettek volna. Szá-
munkra ez fontos dolog, hiszen átlagosan 
közel háromszázan szoktak vizsgázni egy 
szezonban, tehát erre óriási az igény. A ver-
senyeket a lovak jólétének figyelembevéte-
le mellett igyekszünk pótolni, és el fog jönni 
annak is az ideje, hogy hétköznap is lesz-
nek versenyek, hiszen sok versenyrendező 
az elmúlt években óriási beruházásokat tett, 
ezért számukra az elmaradó versenyek 
nagy érvágást jelentenének. Persze ezt ko-
ordinálni kell a szakbizottságnak, és igaz-
ságosan elosztani a nemzeti versenyeket. 
Kérdés, hogy az utánpótlás Európa-bajnok-
ságot, ami Portugáliában lenne, megrende-
zik-e, ebben az esetben az FEI könnyen 
dönthet amellett, hogy eltolja a dátumot, hi-
szen Portugáliában még akár október vé-
gén is lehet versenyt rendezni. De ennek a 
felvezető versenyeit és minősítőversenyeit is 
meg kell rendezni. Abban bízunk, hogy a 
magyar fiatalok, akik az utolsó évüket töltik 
a korosztályukban, nem veszítik el azt az 
esélyt, hogy nemzetközi színtérre jussanak 
a korosztályukban. Ugyanez vonatkozik a 
korosztályos lovakra is. A versenyrendszer-
ben a szakbizottság követni fogja az igé-

nyeket, ha nagyon eltolódnak a nagy verse-
nyeink – championátus, országos bajnok-
ság, tenyészverseny – döntői, lehet, hogy 
könnyíteni kell a szabályzatban, hogy keve-
sebb pályát kelljen teljesíteni a minősülés-
hez, mérlegelni kell, hogy a magasságok 
maradjanak-e. Ezt akkor tudjuk eldönteni, 
ha látjuk, mikor kapunk zöld jelzést.
A nagy szívfájdalmunk, hogy az olimpia 
eltolásával szinte biztosnak tűnik, hogy díj-
ugrató Európa-bajnokságot Magyaror-
szág nem fog rendezni 2021-ben, hiába 
sikerült az elmúlt évben megszerezni a ren-
dezés jogát. Ez az év lett volna rá a felké-
szülés, így egy kicsit motivációvesztetten 
várjuk az idei szezon kezdetét. Idén az 
olimpia lett volna, ezért nincs Európa-baj-
nokság, nincs világbajnokság, Nemzetek 
Díja-sorozatban szerepelt volna Magyar-
ország, de ahogy a budapesti forduló is 
elmarad, úgy a divízió kettes ligába tarto-
zó Nemzetek Díja-versenyek nagy részét 
sem rendezik meg szerintem, a döntő pél-
dául pont Olaszországban lett volna. Azt 
kell megnézni, mely versenyeket tartják 
meg, és majd a szövetségi kapitánnyal tör-
ténő egyeztetés alapján dől el, ezek közül 
a magyar csapat melyeken vesz részt. Úgy 
gondolom, hogy a díjugrató lovakat egy-
kéthetente lehet azért terhelni egy nyári 
versenysorozatban. Több hónap szünet 
után terhelhetők lesznek úgy a lovak, hogy 
egy-, két-, háromhetente versenyezzenek. 
Én attól félek inkább, hogy olyan nagyon 
nagy nemzetközi színtérre nem kell majd a 
magyar csapatnak menni, hiszen a kör-
nyékbeli országokban sem jobb a helyzet, 
sőt, rosszabb. Úgy gondolom, hogy ne-
künk itthon kell nagyon jó Fiat magyar baj-
nokságot rendezni, melyen idén is egy 
személygépkocsi lesz a magyar bajnok 
nyereménye. Előtte pedig a már említett 
három, komoly pénzdíjazású GP-t, amely 
kiszolgál mindenkit az amatőröktől kezdve 
a korosztályos lovasokon át a felnőttekig.
Milyen a versenyzők hangulata?
Mindezek ellenére én úgy látom, hogy 
mindenki optimistán tekint előre, foglalko-
zik a lovával, nincs téli pihenős hangulat. 
Egyelőre úgy látjuk, hogy május 20-áig 
nem tudunk versenyekben gondolkodni, 
utána pedig egy-két felvezető verseny, de 
még tippelni sem szeretnénk, hogy mikor 
kezdődhet a szezon.

DÍJLOVAGLÁS
A díjlovas aktualitásokról Dallos Zsófiát, a 
szakág elnökét kérdeztük.
Hogyan látjátok a jövőt díjlovas 
szemszögből?
Egyelőre a bizonytalanság a legnehe-
zebb az egészben, hiszen senki nem tudja 

pontosan prognosztizálni, hogy meddig 
tart a járvány, illetve a járvány miatt kiala-
kult helyzet. Mindenképpen a díjlovas 
szakág is nehéz helyzetbe került ezzel.
Milyen hatással van rátok a vírus 
okozta korlátozás? Milyen verse-
nyek maradnak el, mi az, amit vé-
leményetek szerint meg lehet tar-
tani a hazai versenyek közül?
A Magyar Lovassport Szövetség iránymu-
tatása alapján első körben április végéig 
szüneteltek a nemzeti versenyeink, de ez a 
szünet valószínűleg sokkal hosszabb ideig 
fog tartani. (Időközben módosították is a 
kijárási korlátozást elrendelő kormányren-
deletet, eszerint már határozatlan időre 
szólnak a korlátozások – a szerk.)
Mi a helyzet a nemzetközi verse-
nyekkel, különös tekintettel a kor-
osztályos versenyekre?
A nemzetközi versenyek nagy része elma-
rad, egészen július közepéig. Az idei év-
ben Magyarország rendezné a gyermek 

és U25 korosztályos Eb-t augusztusban. 
Jelenleg még bizakodóak vagyunk a ver-
seny megrendezhetőségével kapcsolat-
ban. A junior és fiatal lovas Eb Angliában, 
míg a póni Eb Lengyelországban lenne. A 
fő probléma, amennyiben a járványhely-
zet javul, hogy lesz-e megfelelő mennyisé-
gű hazai és nemzetközi minősülési lehető-
ség a lovasok számára.

Hogy tudnak a lovasok készülni 
otthon?
Egy részük tud megfelelően dolgozni a lo-
vával, de vannak, akik a korlátozások mi-
att nehezebb helyzetben vannak, nem tud-
nak megfelelő időt tölteni lovuknál, illetve 
nem tudnak edzővel készülni.

Losonczy Anikó indította útjára az „Egy 
iskolaló vagyok” programot, amihez min-
den szakágból felkért neves sportolókat, 
hogy támogassák a mostani nehéz hely-
zetben lévő lovasiskolákat. (A kezdemé-
nyezésről bővebben beszámolunk a 8–9.  
oldalon – a szerk.)

Újratervezés
A Covid-19-járvány mindent átírt életünk mindennapjaiban, így 
természetesen sportéletünk hazai és nemzetközi színterein is. Érthető, hogy 
a Pegazus májusi számában is e körül forog a tudósítók tolla. Ilyen nincs, 
nem is volt, de mégis van. Mivel lapunk készülése idején már közel másfél 
hónapja tart a rendkívüli állapot, lassan kezd mindenki alkalmazkodni 
hozzá a maga módján, lehetőségeivel. Körképünkből kiderül, melyik 
szakágnak hogy ment eddig az újratervezés.

■ Szotyori Nagy Kristóf: A CSIO versenyből 
a világkupát át tudjuk menteni

■ Dallos Zsófia: Az augusztusi korosztályos Eb megrendezhetőségével kapcsolatban jelenleg 
még bizakodóak vagyunk

„Egyelőre 
a bizonytalanság 
a legnehezebb 
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A „Díjlovaglás mindenkinek” Facebook-
oldal időről időre magyar díjlovasok ka-
rantén alatti életéről ad tudósítást, és a 
Magyar Díjlovagló Szakbizottság is felkér-
te a válogatott lovasait, hogy készítsenek a 
mostani életükről videót, amit közzéte-
szünk oldalunkon, hogy ebben a távolság-
tartásra ítélt helyzetben is közel tudjunk 
maradni egymáshoz.

FOGATHAJTÁS
A hazai lovassportunk kétségkívül legered-
ményesebb szakága a fogathajtóké, akik 
a vírus hazai berobbanása előtti napon 
tartották évértékelő és évadnyitó közgyűlé-
süket. Mindenki bizakodó és optimista volt 
a jövőt illetően, bár már a vírus viharfelhői 
tornyosulni látszottak a Kárpát-medence 
fölött, ki gondolta volna, hogy berobban 
és mindent átír.
Mondok József szakágelnököt, Némedi Ist-
vánt, a póni- és egyfogat-hajtók szövetségi 
kapitányát, István Pétert, a fiatal fogatlovak 
világbajnokságára való felkészülést irányí-
tó vezetőt, valamint Tóth Tamást, a kettes- és 
négyesfogat-hajtó szakág új-régi kapitányát 
kértük, hogy értékeljék az kialakult helyze-
tet és adjanak körképet az általuk felügyelt 
fogathajtók mindennapjairól; továbbá meg-
kérdeztük Dobrovitz Józsefet is az augusz-
tusra tervezett vecsési verseny kapcsán.
„Mint ismeretes, komoly tervekkel, elkép-
zelésekkel vártuk a fedeles hazai verseny-
szezon fináléját és a szabadtéri hazai és 
nemzetközi versenyidényt. Mindenki biza-
kodó volt, természetesen én magam is” – 
kezdte Mondok József. Az élet szinte 
egyik napról a másikra átrendezte életün-
ket, elképzeléseinket, terveinket. Világbaj-
nokságok, korosztályos Európa-bajnok-
ság, és itthon mintegy 240 fogathajtóver
seny megrendezése jelen pillanatban kér-
déses. Kérdés, a kormány mikor oldja fel 
vagy enyhíti a jelenleg érvényben lévő 
korlátozásokat. Ha ez megtörténik, akkor 
mindent át és újra kell gondolnunk, azaz 
az „újratervezés” szakasza következik. Én 
magam május–júniusra várom a feloldást, 
de ezt az élet bármikor felülírhatja.
Mint a szakág felelős elnöke egyet tehet-
tem, és meg is tettem: körlevelet írtam a 
sportolóinknak, támogatóinknak, verseny-

rendezőinknek. Az adott körülmények kö-
zött is mindennapos munkát kértem hajtóink-
tól, hisz a lovakat, ha leállítjuk, nincs az az 
isten, amelyik a második félévre formába 
hozza őket, hisz az tény, hogy az első félév 
versenyei már nem kerülnek megrendezés-
re, sem itthon, sem külföldön. Az olimpia 
megrendezésének időpont-módosítása mi-
att a 2021-es, Budapestre kiírt, elnyert Euró-
pai Lovasjátékok – benne a négyesfogat-
hajtó Európa-bajnokság – időpont-módosí-
tását kérte az FEI. Nagy kérdés, hogy a va-
dászati világkiállításra, és annak kiemelt 
sporteseményére lesz-e forrás…
Megmondom őszintén, én magam is sok 
mindent megéltem már, de ilyen helyzetet 
még nem, és erre nem is mertem gondolni, 
hogy ilyen bekövetkezhet, és lám, bekövet-
kezett. 
Mindenesetre bizakodom én magam is, és 
erre kérek mindenkit. Remélem, igaz az a 
közmondás, hogy a remény hal meg utol-
jára!” – adott hangot bizakodásának 
Mondok József.

Némedi István is azzal kezdte az értéke-
lést, hogy egyik napról a másikra kellett a 
hirtelen előállt új helyzettel kezdeni vala-
mit. „Megvolt az egyesek világbajnoksá
gára és a korosztályos póni Eb-re a felké-
szülés menetrendje, április végén edzőtá-
bor, ismertté tettük a válogató- és a kvalifi-
kációs versenyeket. Mindenki várta a sza-
badtéri szezonkezdést. Most áll az egész, 
nagy valószínűséggel nem is lesz világbaj-
nokság, korosztályos Eb, bár még nincs hi-
vatalos FEI-döntés. A hajtók a lehetőségek-
hez képest dolgoznak, munkában tartják a 
lovaikat, de nagy a tanácstalanság – 
mondta a póni- és egyesfogat-hajtók szö-
vetségi kapitánya. Azt se mondom, hogy 
lesznek hazai és nemzetközi versenyek a 
második félévben. Egy tény, egész Európá-
ban dúl a vírus, leállt az élet, benne termé-
szetesen a sport is. Az egyesfogat-hajtók-
nál a korosztályos Eb-re készülő tízfős keret 
várakozó állásponton van, egyelőre vala-
mennyien” – összegzett Némedi István.

István Péter arra emlékeztetett elsőként, 
hogy Mezőhegyes idén hatodik alkalom-
mal rendezi meg a Fiatal Fogatlovak Világ-
bajnokságát, és emellett májusban a nem-
zetközi szabadtéri idénynyitónak is a Békés 
megyei egykori lovas fellegvár adott volna 
otthont. „Azért mondom múlt időben, mert 
az ismert okok miatt már törölték a versenyt, 
azt pedig, hogy későbbi időpontban meg-
rendezik-e és mikor, ma senki sem tudja – 
fogalmazott. Úgy hallottam, hogy ha a hely-
zet normalizálódik, júniusban megrendezik. 
Nekem, is és a világbajnokságra készülő 
nyolc-tízfős keretben lévő fogathajtóknak is 
megvolt a felkészülési menetrendünk, tudtuk 
a válogató- és kvalifikációs versenyeinek 
időpontjait, helyszíneit, most pedig minden 
és mindenki várakozó állásponton van. A 
zombaiak a júliusi versenyüket is lemond-
ták. A hajtók is bizonytalanok, dolgoznak, 
de nem látják az alagút végét. Pangás van, 
készülgetnek a hajtók, de hogy mire? Egy-
előre semmi konkrétumot nem tudok, a vírus 
átrendezte mindennapjainkat, beleértve a 
sportéletünket is” – lyukadt ki ugyanerre Ist-
ván Péter is.
„Nem erre készültem, amikor 2017 után 
2019 decemberében ismét mindkét válo-
gatott keret szövetségi kapitányi megbízatá-
sát megkaptam” – kezdte Tóth Tamás, aki 
2013-tól 2017-ig volt már egyszer a né-
gyes- és kettesfogat-hajtók szövetségi kapi-
tánya. Mint elmondta, bár az elmúlt két év-
ben sem unatkozott és nem szakadt el a fo-
gathajtástól sem, hisz a Magyar Lovassport 
Szövetség elnökségi tagjaként volt tenniva-
lója, rálátása, kétségkívül nagy tervekkel, 
elképzelésekkel vágott bele az új feladat-
ba. „Mivel a kettesfogat-hajtóinknak ez év-
ben eredetileg sem lett volna világbajnoksá-
ga, így elsősorban a világbajnokságra ké-
szülő négyesfogat-hajtókra fókuszáltam. 
Három-négy-öt fogat részvételével hazai és 
külföldi edzőtáborral indítottunk volna már-
cius végén, április elején, de most minden 
borult, az első félévi külföldi versenyek, 
edzőtábor ma már a múlté. A vírushelyzet 
átírta a tervezett elképzelésemet. Voltak itt-
honi és külföldi versenyek a látószögünk-
ben a vb-felkészülés jegyében, most viszont 
mindenkinek a saját körülményei között kell 
megoldania a mindennapokat. Érzékenyen 
érint ez a helyzet valamennyiünket, és a vis�-
szatérő kilencszeres világbajnokunk, Lázár 

Zoltán felkészülését különösen, neki is és lo-
vainak nagyon hiányozni fognak az első 
félévi edzőtáborok, versenyek. Fő célja a 
2021-es Európa-bajnokságon a sikeres vis�-
szatérés és szereplés, ez az év a felkészülés 
éve, de Aachent és a világbajnokságot ter-
vezte Lázár Zoltán. Tíz-tizenkét lóból kellett 
volna kiválasztani azt a hatot-nyolcat, me-
lyekkel sikeresen lehetne (lehetett volna) 
felvenni Európa és a világ legjobbjaival 
neki ismételten a versenyt. 2021 nagy kihí-
vás, hisz az Európa-bajnokság rendezési 
jogát megkapta Magyarország, de még 
sok a kérdőjel a jelenlegi helyzetben az Eb 
ügyében. Jelenleg tudomásom szerint 14-
18 fogathajtó is kacérkodik a fogatépítés-
sel. A két vecsési világbajnok és a már emlí-
tett Lázár Zoltán mellett kétségkívül üde 
színfolt Váczi István visszatérése Szilvásvá-
rad színeiben, Vida Józsefre is lehet számí-
tani, továbbá ott van Bárdos Attila, Papp 

János, Szabó Lajos, Szakács Róbert, Tóth 
Simon Sándor, Galbács Ferenc… Hogy kö-
zülük és rajtuk kívül ki hogyan vészeli át a 
jelenlegi helyzetet és mit tud vállalni az év 
hátralévő részében, a veszélyhelyzetből 
adódó tilalom feloldása után az az első ver-
senyen ki fog derülni. Egy fájó pontom van, 
megmondom őszintén, sajnálom Móró La-
jos kiválását, neki megbízható, igényesen 
összeállított fogata volt és ő maga is jó szel-
lemű, rutinos hajtó, akire lehetett számítani.
Egyelőre itt állunk és tele vagyunk kérdője-
lekkel. Itt van a nyakunkon a már említett 
2021-es négyes Eb és a kettes vb, ami 
azért sem könnyű, mert az FEI szabálymó-
dosításokat tervez 2021-re – kérdés, mit 
érint a szabályváltozás és ki hogyan tud 
ezekhez alkalmazkodni, igazodni –, és 
csak hab a tortán, hogy jelenleg még egy 
időben szerepel az FEI 2021-es verseny-
naptárában a két kiemelkedő esemény” – 
sorolta a kétségeket Tóth Tamás.
„A kettesfogat-hajtó keretnél 2021-re új 
csapatot kell építeni Hölle Martin köré, az 

ő profizmusára, háttércsapatára lehet szá-
mítani, tervezni. Ez az év lett volna arra jó, 
hogy négy-öt tehetséges fogathajtó felszín-
re kerüljön. Szerencsére vannak ígéretes 
hajtóink, de a versenyek egyaránt hiá-
nyoznak lovaknak, hajtóknak is. Sovány 
vigasz számunkra, hogy valamennyi or-
szág sportolói ugyanebben a cipőben jár-
nak. Az is igaz viszont, hogy ahol hama-
rabb oldják fel a tilalmat, ott a sportolók 
lépéselőnybe kerülhetnek.”
„Egy tény, most az az időszak következik, 
amikor mindenkinek ki kell lépni az eddig 
megszokott természetes komfortjából, bele 
kell állni a munkába. Jelenleg úgy a kettes-, 
mint a négyesfogat-hajtóink saját lehetősé-
geikhez mérten mindennap dolgoznak a 
lovakkal. Az is tény, hogy most ebben a 
helyzetben mindenkinek ezer más dolga 
van, mint a sport. Tudomásul kell vennünk, 
hogy a körülmények megváltoztak, aki eh-

hez tud alkalmazkodni, az lépéselőnybe 
kerül(het). Jelenleg otthoni körülmények kö-
zött mindenkinek a keze alatt a legjobb lo-
vak vannak, de a közmondás is úgy szól, 
hogy a puding próbája az evés… – azaz a 
versenyek a legjobb értékmérői az elvég-
zett vagy el nem végzett munkának. Ne-
kem, is és az irányításom alatt lévő hajtók-
nak is alkalmazkodnunk kell a kialakult 
helyzethez és ebből kell a legjobbat kihoz-
nunk közös erőfeszítéssel és sok-sok munká-
val” – zárta gondolatait Tóth Tamás.
Megkérdeztük Dobrovitz Józsefet is, akinek 
vezetésével öt év után ismét nemzetközi ver-
senyhelyszín lehet Vecsés augusztus első 
hetében. „Készülünk ugyanúgy, mint eddig, 
nekünk olyan előnyünk és helyzetünk van, 
hogy a vecsési lovasparkban szinte karan-
tén körülmények között tudunk dolgozni. 
Jelenleg három fogattal dolgozunk – fiam, 
Vida József és jómagam –, Aachenre, a vi-
lágbajnokságra és a vecsési versenyre ké-
szülünk, elkezdődik a maraton-akadálypark 
felújítása, korszerűsítése is – mondta a 

■ Mindenkit érzékenyen érint ez a helyzet, de a visszatérő kilencszeres világbajnok, 
Lázár Zoltán felkészülését különösen

„Egy tény, most az az időszak következik, 
amikor mindenkinek ki kell lépni 

az eddig megszokott természetes komfortjából,
 bele kell állni a munkába”
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A „Díjlovaglás mindenkinek” Facebook-
oldal időről időre magyar díjlovasok ka-
rantén alatti életéről ad tudósítást, és a 
Magyar Díjlovagló Szakbizottság is felkér-
te a válogatott lovasait, hogy készítsenek a 
mostani életükről videót, amit közzéte-
szünk oldalunkon, hogy ebben a távolság-
tartásra ítélt helyzetben is közel tudjunk 
maradni egymáshoz.

FOGATHAJTÁS
A hazai lovassportunk kétségkívül legered-
ményesebb szakága a fogathajtóké, akik 
a vírus hazai berobbanása előtti napon 
tartották évértékelő és évadnyitó közgyűlé-
süket. Mindenki bizakodó és optimista volt 
a jövőt illetően, bár már a vírus viharfelhői 
tornyosulni látszottak a Kárpát-medence 
fölött, ki gondolta volna, hogy berobban 
és mindent átír.
Mondok József szakágelnököt, Némedi Ist-
vánt, a póni- és egyfogat-hajtók szövetségi 
kapitányát, István Pétert, a fiatal fogatlovak 
világbajnokságára való felkészülést irányí-
tó vezetőt, valamint Tóth Tamást, a kettes- és 
négyesfogat-hajtó szakág új-régi kapitányát 
kértük, hogy értékeljék az kialakult helyze-
tet és adjanak körképet az általuk felügyelt 
fogathajtók mindennapjairól; továbbá meg-
kérdeztük Dobrovitz Józsefet is az augusz-
tusra tervezett vecsési verseny kapcsán.
„Mint ismeretes, komoly tervekkel, elkép-
zelésekkel vártuk a fedeles hazai verseny-
szezon fináléját és a szabadtéri hazai és 
nemzetközi versenyidényt. Mindenki biza-
kodó volt, természetesen én magam is” – 
kezdte Mondok József. Az élet szinte 
egyik napról a másikra átrendezte életün-
ket, elképzeléseinket, terveinket. Világbaj-
nokságok, korosztályos Európa-bajnok-
ság, és itthon mintegy 240 fogathajtóver
seny megrendezése jelen pillanatban kér-
déses. Kérdés, a kormány mikor oldja fel 
vagy enyhíti a jelenleg érvényben lévő 
korlátozásokat. Ha ez megtörténik, akkor 
mindent át és újra kell gondolnunk, azaz 
az „újratervezés” szakasza következik. Én 
magam május–júniusra várom a feloldást, 
de ezt az élet bármikor felülírhatja.
Mint a szakág felelős elnöke egyet tehet-
tem, és meg is tettem: körlevelet írtam a 
sportolóinknak, támogatóinknak, verseny-

rendezőinknek. Az adott körülmények kö-
zött is mindennapos munkát kértem hajtóink-
tól, hisz a lovakat, ha leállítjuk, nincs az az 
isten, amelyik a második félévre formába 
hozza őket, hisz az tény, hogy az első félév 
versenyei már nem kerülnek megrendezés-
re, sem itthon, sem külföldön. Az olimpia 
megrendezésének időpont-módosítása mi-
att a 2021-es, Budapestre kiírt, elnyert Euró-
pai Lovasjátékok – benne a négyesfogat-
hajtó Európa-bajnokság – időpont-módosí-
tását kérte az FEI. Nagy kérdés, hogy a va-
dászati világkiállításra, és annak kiemelt 
sporteseményére lesz-e forrás…
Megmondom őszintén, én magam is sok 
mindent megéltem már, de ilyen helyzetet 
még nem, és erre nem is mertem gondolni, 
hogy ilyen bekövetkezhet, és lám, bekövet-
kezett. 
Mindenesetre bizakodom én magam is, és 
erre kérek mindenkit. Remélem, igaz az a 
közmondás, hogy a remény hal meg utol-
jára!” – adott hangot bizakodásának 
Mondok József.

Némedi István is azzal kezdte az értéke-
lést, hogy egyik napról a másikra kellett a 
hirtelen előállt új helyzettel kezdeni vala-
mit. „Megvolt az egyesek világbajnoksá
gára és a korosztályos póni Eb-re a felké-
szülés menetrendje, április végén edzőtá-
bor, ismertté tettük a válogató- és a kvalifi-
kációs versenyeket. Mindenki várta a sza-
badtéri szezonkezdést. Most áll az egész, 
nagy valószínűséggel nem is lesz világbaj-
nokság, korosztályos Eb, bár még nincs hi-
vatalos FEI-döntés. A hajtók a lehetőségek-
hez képest dolgoznak, munkában tartják a 
lovaikat, de nagy a tanácstalanság – 
mondta a póni- és egyesfogat-hajtók szö-
vetségi kapitánya. Azt se mondom, hogy 
lesznek hazai és nemzetközi versenyek a 
második félévben. Egy tény, egész Európá-
ban dúl a vírus, leállt az élet, benne termé-
szetesen a sport is. Az egyesfogat-hajtók-
nál a korosztályos Eb-re készülő tízfős keret 
várakozó állásponton van, egyelőre vala-
mennyien” – összegzett Némedi István.

István Péter arra emlékeztetett elsőként, 
hogy Mezőhegyes idén hatodik alkalom-
mal rendezi meg a Fiatal Fogatlovak Világ-
bajnokságát, és emellett májusban a nem-
zetközi szabadtéri idénynyitónak is a Békés 
megyei egykori lovas fellegvár adott volna 
otthont. „Azért mondom múlt időben, mert 
az ismert okok miatt már törölték a versenyt, 
azt pedig, hogy későbbi időpontban meg-
rendezik-e és mikor, ma senki sem tudja – 
fogalmazott. Úgy hallottam, hogy ha a hely-
zet normalizálódik, júniusban megrendezik. 
Nekem, is és a világbajnokságra készülő 
nyolc-tízfős keretben lévő fogathajtóknak is 
megvolt a felkészülési menetrendünk, tudtuk 
a válogató- és kvalifikációs versenyeinek 
időpontjait, helyszíneit, most pedig minden 
és mindenki várakozó állásponton van. A 
zombaiak a júliusi versenyüket is lemond-
ták. A hajtók is bizonytalanok, dolgoznak, 
de nem látják az alagút végét. Pangás van, 
készülgetnek a hajtók, de hogy mire? Egy-
előre semmi konkrétumot nem tudok, a vírus 
átrendezte mindennapjainkat, beleértve a 
sportéletünket is” – lyukadt ki ugyanerre Ist-
ván Péter is.
„Nem erre készültem, amikor 2017 után 
2019 decemberében ismét mindkét válo-
gatott keret szövetségi kapitányi megbízatá-
sát megkaptam” – kezdte Tóth Tamás, aki 
2013-tól 2017-ig volt már egyszer a né-
gyes- és kettesfogat-hajtók szövetségi kapi-
tánya. Mint elmondta, bár az elmúlt két év-
ben sem unatkozott és nem szakadt el a fo-
gathajtástól sem, hisz a Magyar Lovassport 
Szövetség elnökségi tagjaként volt tenniva-
lója, rálátása, kétségkívül nagy tervekkel, 
elképzelésekkel vágott bele az új feladat-
ba. „Mivel a kettesfogat-hajtóinknak ez év-
ben eredetileg sem lett volna világbajnoksá-
ga, így elsősorban a világbajnokságra ké-
szülő négyesfogat-hajtókra fókuszáltam. 
Három-négy-öt fogat részvételével hazai és 
külföldi edzőtáborral indítottunk volna már-
cius végén, április elején, de most minden 
borult, az első félévi külföldi versenyek, 
edzőtábor ma már a múlté. A vírushelyzet 
átírta a tervezett elképzelésemet. Voltak itt-
honi és külföldi versenyek a látószögünk-
ben a vb-felkészülés jegyében, most viszont 
mindenkinek a saját körülményei között kell 
megoldania a mindennapokat. Érzékenyen 
érint ez a helyzet valamennyiünket, és a vis�-
szatérő kilencszeres világbajnokunk, Lázár 

Zoltán felkészülését különösen, neki is és lo-
vainak nagyon hiányozni fognak az első 
félévi edzőtáborok, versenyek. Fő célja a 
2021-es Európa-bajnokságon a sikeres vis�-
szatérés és szereplés, ez az év a felkészülés 
éve, de Aachent és a világbajnokságot ter-
vezte Lázár Zoltán. Tíz-tizenkét lóból kellett 
volna kiválasztani azt a hatot-nyolcat, me-
lyekkel sikeresen lehetne (lehetett volna) 
felvenni Európa és a világ legjobbjaival 
neki ismételten a versenyt. 2021 nagy kihí-
vás, hisz az Európa-bajnokság rendezési 
jogát megkapta Magyarország, de még 
sok a kérdőjel a jelenlegi helyzetben az Eb 
ügyében. Jelenleg tudomásom szerint 14-
18 fogathajtó is kacérkodik a fogatépítés-
sel. A két vecsési világbajnok és a már emlí-
tett Lázár Zoltán mellett kétségkívül üde 
színfolt Váczi István visszatérése Szilvásvá-
rad színeiben, Vida Józsefre is lehet számí-
tani, továbbá ott van Bárdos Attila, Papp 

János, Szabó Lajos, Szakács Róbert, Tóth 
Simon Sándor, Galbács Ferenc… Hogy kö-
zülük és rajtuk kívül ki hogyan vészeli át a 
jelenlegi helyzetet és mit tud vállalni az év 
hátralévő részében, a veszélyhelyzetből 
adódó tilalom feloldása után az az első ver-
senyen ki fog derülni. Egy fájó pontom van, 
megmondom őszintén, sajnálom Móró La-
jos kiválását, neki megbízható, igényesen 
összeállított fogata volt és ő maga is jó szel-
lemű, rutinos hajtó, akire lehetett számítani.
Egyelőre itt állunk és tele vagyunk kérdője-
lekkel. Itt van a nyakunkon a már említett 
2021-es négyes Eb és a kettes vb, ami 
azért sem könnyű, mert az FEI szabálymó-
dosításokat tervez 2021-re – kérdés, mit 
érint a szabályváltozás és ki hogyan tud 
ezekhez alkalmazkodni, igazodni –, és 
csak hab a tortán, hogy jelenleg még egy 
időben szerepel az FEI 2021-es verseny-
naptárában a két kiemelkedő esemény” – 
sorolta a kétségeket Tóth Tamás.
„A kettesfogat-hajtó keretnél 2021-re új 
csapatot kell építeni Hölle Martin köré, az 

ő profizmusára, háttércsapatára lehet szá-
mítani, tervezni. Ez az év lett volna arra jó, 
hogy négy-öt tehetséges fogathajtó felszín-
re kerüljön. Szerencsére vannak ígéretes 
hajtóink, de a versenyek egyaránt hiá-
nyoznak lovaknak, hajtóknak is. Sovány 
vigasz számunkra, hogy valamennyi or-
szág sportolói ugyanebben a cipőben jár-
nak. Az is igaz viszont, hogy ahol hama-
rabb oldják fel a tilalmat, ott a sportolók 
lépéselőnybe kerülhetnek.”
„Egy tény, most az az időszak következik, 
amikor mindenkinek ki kell lépni az eddig 
megszokott természetes komfortjából, bele 
kell állni a munkába. Jelenleg úgy a kettes-, 
mint a négyesfogat-hajtóink saját lehetősé-
geikhez mérten mindennap dolgoznak a 
lovakkal. Az is tény, hogy most ebben a 
helyzetben mindenkinek ezer más dolga 
van, mint a sport. Tudomásul kell vennünk, 
hogy a körülmények megváltoztak, aki eh-

hez tud alkalmazkodni, az lépéselőnybe 
kerül(het). Jelenleg otthoni körülmények kö-
zött mindenkinek a keze alatt a legjobb lo-
vak vannak, de a közmondás is úgy szól, 
hogy a puding próbája az evés… – azaz a 
versenyek a legjobb értékmérői az elvég-
zett vagy el nem végzett munkának. Ne-
kem, is és az irányításom alatt lévő hajtók-
nak is alkalmazkodnunk kell a kialakult 
helyzethez és ebből kell a legjobbat kihoz-
nunk közös erőfeszítéssel és sok-sok munká-
val” – zárta gondolatait Tóth Tamás.
Megkérdeztük Dobrovitz Józsefet is, akinek 
vezetésével öt év után ismét nemzetközi ver-
senyhelyszín lehet Vecsés augusztus első 
hetében. „Készülünk ugyanúgy, mint eddig, 
nekünk olyan előnyünk és helyzetünk van, 
hogy a vecsési lovasparkban szinte karan-
tén körülmények között tudunk dolgozni. 
Jelenleg három fogattal dolgozunk – fiam, 
Vida József és jómagam –, Aachenre, a vi-
lágbajnokságra és a vecsési versenyre ké-
szülünk, elkezdődik a maraton-akadálypark 
felújítása, korszerűsítése is – mondta a 

■ Mindenkit érzékenyen érint ez a helyzet, de a visszatérő kilencszeres világbajnok, 
Lázár Zoltán felkészülését különösen

„Egy tény, most az az időszak következik, 
amikor mindenkinek ki kell lépni 

az eddig megszokott természetes komfortjából,
 bele kell állni a munkába”
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vecsési világbajnok. Öt éve volt utoljára 
Vecsésen nemzetközi fogathajtóverseny, az 
augusztus elejére tervezett nemzetközi Ve
csés kupa egyben magyar bajnoki döntő is 
lesz a szövetség, a szakág, Vida József és a 
Takarékbank Zrt. támogatásával, ha össze-
jön. Amennyiben a helyzet úgy alakul, ak-
kor maradunk az eredeti időpontnál, de ha 
akkor nem lehet, akkor később rendezzük. 
A lovak munkában vannak, a verseny ne-
künk is és a lovaknak is hiányzik, de ennek 
a három fogatnak azt is meg tudjuk itt a par-
kon belül oldani. Fogataink összeálltak, bi-
zakodóak vagyunk: nekem rutinos lovaim 
vannak, fiamnak ígéretes fiatal lovai, és 
Vida Józsinak is jól összeállt a fogata. A vi-
lágbajnokság előtt terveztük Aachent, de 
erről annyit tudok, hogy augusztusban vagy 
szeptemberben rendezik, világbajnokság 
előtt vagy után, ez még nem dőlt el. A világ-
bajnokságot egyelőre az eredeti időpont-
ban, szeptemberben tervezik rendezni, sőt 
már a jegyek árusítása is megkezdődött, 
ezek szerint a hollandok már tudnak vala-
mit vírus ügyben!” – zárta optimista hangvé-
telű véleményét Dobrovitz József.

MILITARY
Tuska Pál szakbizottsági tag válaszolt a 
kérdéseinkre.
Hogyan érinti a kialakult helyzet a 
Lovastusa Szakágat?
Természetesen, mint minden sportágat, így 
a militaryt is rosszul érte a kényszerleállás. 
A hosszú téli alapozó munka után minden-
ki reménykedve várta az első versenyt. 
Még a Talent Program utolsó edzőtáborát 
és vizsgáját sikerült befejezni, de a követ-
kező héten már jöttek a rossz hírek.
Első nekifutásra senki nem gondolta, hogy 
ilyen hosszú és komoly kényszerpihenő elé 
néz a sport. Megújult szakági vezetéssel 
vágtunk volna neki az évkezdésnek. Egy 
lendületben lévő kis szakág reményei 
vesztek el, hiszen bíztunk a folyamatos és 
erőteljes létszámnövekedésben, ami már 
tavaly el is indult. Sok új versenyhelyszín 
jelentkezett, így egy sűrű, minden korosz-
tály és kategória számára fejlődést biztosí-
tó versenynaptár dőlt meg.
Az alagi verseny már biztosan el-
marad, ezen kívül még melyek 

azok a versenyek, amelyeket érint 
a korlátozás?
Áprilisban már az összes nemzeti verseny 
elmaradt, illetve legnagyobb bánatunkra 
a bábolnai nemzetközi is. Alag május vé-
gén lett volna, de egy nemzetközi verseny 
megszervezése nem kétnapos munka, így 
azt sem lehet megtartani. Sok függ a jár-
vánnyal összefüggő karantén befejezésé-
nek időpontjától, s mint tudjuk, ez időben 
egyelőre nem behatárolható.
Miben befolyásolja a felkészülést 
ez? Hogyan érinti a korosztályos 
versenyzőket, lovasokat?
Ebben egy kicsit szerencsénk van a sportág 
jellegéből adódóan. Lovasaink legtöbbet 
vidéken, terepen dolgoznak. A lovardákat 
jobban érinti a kényszerleállás, míg a mi lo-
vasaink a bázisaikon, ha nem is akkora 
kedvvel, de folyamatosan tudnak dolgozni. 
Úgy fogjuk fel, hogy ez az erőgyűjtés idő-
szaka. Egy operatív edzői csoportot hoz-
tunk létre. A honlapunkon keresztül edzőpá-
lya-rajzokkal, új díjlovaglóprogramokkal 
segítjük a területileg is izoláltan dolgozó lo-
vasainkat. Videofelvételeket is várunk tő-
lünk. Elemzésekkel, tanácsokkal állunk ren-
delkezésükre, ezzel segítve munkájukat – 
természetesen térítésmentesen. A korosztá-
lyos lovak és lovasok helyzete a legros�-
szabb, hiszen az idő nem állt meg, és 
„öregszenek”. A kontinensviadalok, az or-
szágos championátusok és a bajnokság az 
év végén van. Ezekre kellett volna formát 
lovagolni az előző versenyeken, nem be-
szélve a minősülésekről. A végső megoldás 
itt is a járvány végétől függ.

Mi a helyzet a nemzetközi megmé-
rettetésekkel? Van olyan elmara-
dó verseny, ami kihatással lehet a 
jövő évre is?
A nemzetközi versenyekkel és bajnoksá-
gokkal még több a probléma. A nemzetkö-
zi minősítők zöme biztos, hogy elmarad, 
így az együttesek felkészülése nem biztosí-
tott. Az idei év a felnőtteknél az erőgyűjté-
sé. Szerettünk volna több együttest minősí-
teni a nagy, négycsillagos CCI L verse-
nyekre. Ez az eredmény az Eb-minősülést 
jelentené 2021-re, ahová csapattal szeret-
nénk kijutni. Az idei ifi és junior Eb Angliá-
ban lett volna, valószínű, hogy azok is el-
maradnak. A hazai versenynaptár a jár-
ványtól függ. Amikor a „lazulás” bekövet-
kezik, akkor újra kell varrni a kabátgombot 
és át kell alakítani az akkori körülmények-
hez, így a versenyidőpontokat és a baj-
nokságok kiírását is. Talán a militaryban a 
lovasversenyzők jobban átvészelik lelkileg 
a kényszerszünetet. Miért? Mert idealisták 
és nem a kékszalag hossza és száma szá-
mít nekik, hanem a lovukkal, egymás örö-
mére eltöltött hasznos idő. A versenyek 
csak visszaigazolásra szolgálnak, hogy 
helyesen, jól vagy épp rossz irányba ha-
lad a felkészülés. Az örömet a jól végzett 
munka adja számukra. Nem véletlen, hogy 
a legtöbb militarylovas amatőr, azaz mun-
ka vagy tanulás mellett lovagol.
A versenyek terheléséből és élettani hatá-
saiból is adódik, hogy nem lehet hetente 
versenyekre járni egy-egy lóval. Talán ez 
teszi könnyebben elviselhetőbbé ezt a 
kényszerpihenőt.
Ugyanez azonban már fájó lehet a szak-
ág vezetésének, hiszen volt egy jól felépí-
tett felzárkóztatási koncepciónk, tervünk. 
Az Innovációs és Technológiai Minisztéri-
um tőkeinjekciója kellett hozzá, avagy kel-
lett volna, hogy az ország különböző he-
lyein élő lovasainknak így megfelelő edző-
pályákat tudtunk volna kialakítani; színvo-
nalas új akadályokkal tudtunk volna meg-
jelenni azon kevés hazai nemzetközi ver-
senyeinken, ahol lovasaink zöme tudott 
volna indulni és minősülni. Tervben volt az 
alagi pálya második vizes ugrásának meg-
építése. Sajnos ezek nagy része nem jött 
össze, mert az idei pénzünket lefelezte a 
Lovassopt Szövetség elnöksége, így a ter-
vek egyelőre csak a fiókban vannak. Eb-

ben a leállásban éppen ezeknek a fejlesz-
téseknek a kivitelezésére lett volna idő.
Sajnáljuk, mert sok más szakemberrel 
együtt úgy gondoljuk, hogy a military az a 
szakág, amit a leggyorsabban és legjob-
ban tudunk felzárkóztatni az európai kö-
zépmezőny elejéhez. Ennek sikere az 
olimpiai kvalifikációt is közelebb hozná, és 
nem lennénk attól fényévnyi távolságra.
Mindezek ellenére töretlenül dolgozunk 
tovább, mert hisszük, hogy a befektetett 
munka egyszer megtérül.

TÁVLOVAGLÁS
A többi szakághoz hasonlóan a távlova-
sok terveit is alaposan felbolygatta a kiala-
kult helyzet. A szezon első versenye már 
egybeesett a korlátozások bevezetésével, 
így a lovaknak idén még nem volt lehető-
ségük starthoz állni. 
A versenyidőszak jellemzően áprilistól ok-
tóberig tart, így az ő esetükben is a legros�-
szabbkor jött a vírus.
Persze a távlovasok és lovaik nem arról 
híresek, hogy bármikor tétlenkednének, 

szorgalmasan róják a kilométereket ilyen-
kor is. Az ő pályájuk a természet, az edzé-
sek nagy része terepen zajlik, így ezt a 
legtöbb helyen zavartalanul művelhetik 
anélkül, hogy az a jelenlegi szabályozás-
sal szembemenne.
Sokan kihasználják az időt, és nagyobb 
hangsúlyt fektetnek az idomítóedzésekre, 
valamint megkezdik az alapozást a jövő 
távlovaival.
Ebben a szakágban nincs az FEI által ki-
dolgozott egyéb opció online vagy videós 
versenyek megtartására, így mindenki iz-

gatottan várja, hogy mikor indíthatja el a 
lovát az első idei versenyen.
Addig is a versenyzők egy kis csapata a 
hétvégi edzéseit teszi közzé a távlovas cso-
portban GPS nyomkövetővel végigkövetve, 
fényképekkel, videókkal illusztrálva, ami re-
mek közösség-összetartó kezdeményezés.

LOVASTORNA
Március közepétől a legtöbb egyesületben 
már nem tudtak edzéseket tartani; és ahogy 
Villányi Krisztina szövetségi kapitány már 
korábban beszámolt róla, gyakorlatilag 
egy hét alatt borult föl a teljes hazai ver-
senynaptár; ezt követően pedig napról nap-
ra kerültek eltörlésre a nemzetközi verse-
nyek is. Az edzők és az egyesületek ennek 
ellenére is igyekeznek aktívak maradni 
mind hazai, mind nemzetközi szinten, hogy 
az otthon töltött idő se vesszen kárba.

Online edzésmunka
A legtöbb egyesület igyekszik az online 
megoldásokra hagyatkozni; Messengeren, 
Skype-on keresztül tartanak edzéseket, 

ahol az edzők a videón keresztül javítják a 
gyakorlatokat. Bár ez a megoldás jelentő-
sen körülményesebb, az edzők inkább ezt 
támogatják, mint az egyéni gyakorlást. „A 
mi helyzetünk szerencsés abból a szem-
pontból, hogy a gyerekek kertes házban 
laknak, így sok helyen van trambulin, né-
hány helyen még műló is, amin bármikor 
szívesen gyakorolnak. Ennek azonban tud-
juk, hogy vannak hátrányai is. A rosszul 
begyakorolt mozdulatokat kijavítani na-
gyon hosszú ideig tart” – írta Csipkereki 
Olga, a Tündérkert SE edzője.

A BLK Lovastorna Szakosztálya számára 
nem újdonság már a távedzés, hiszen elő-
fordult már korábban, hogy Török Barba-
ra távollétében online felügyelte az edzés-
munkát és segítette itthon lévő csapatát. Az 
egyesület Facebook-oldalán látható, hogy 
ők is igyekeznek támogatni egymást eb-
ben az időszakban, és vidám hangulatú 
közös edzésekkel – ki műlóval, ki anélkül 
– tartják a formájukat.
Sok versenyzőnek van otthon saját műlova, 
ami sokat segít abban, hogy a lovastor
nászok ne essenek ki teljesen a ritmusból; a 
Magyar Póni Klub Szövetség Sóskúti Ma-
nók csapatánál pedig még azt is igyekeztek 
biztosítani, hogy akinek nincs műlova, ah-
hoz is kerüljön egy; így a csapat eszközeit 
felhasználva próbálnak bevonni mindenkit 
az edzésmunkába. Habsburg-Lothringen 
Eilika elmondta, hogy az ő csapatukban 
például Viber-csoportba kerülnek föl az ak-
tuális feladatok – általában erősítéssel, 
vagy nyújtással kapcsolatos gyakorlatok, 
de népszerűek a nemzetközi szinten is terje-
dő kihívások, mint például a „Vegyél föl egy 
pólót kézenállásban!” kihívás. Bármelyik 
csapattag hozhat új ötletet, gyakorlatot 
vagy kihívást, a többiek pedig igyekeznek 
teljesíteni. Mivel a csapatban van két gya-
korló bíró is, ők pontozzák azokat a műlo-
vas elemeket, amiket a többiek beküldenek, 
így ők sem jönnek ki a gyakorlatból.
„A Szárnyaló LSE-ben is mindent megte-
szek, mint edző, hogy a tanítványok moti-
váltak maradjanak, ne eresszenek le – 
mondta el Páska Ildikó – „Már március kö-
zepétől online edzéseket tartok heti három 
alkalommal, amit élveznek a tanítványok. 
Ezekkel az edzésekkel leginkább a 
kondicionális állapotát tudjuk fenntartani a 
versenyzőinknek, tanítványainknak. A több-
ségüknek van otthon műlova, így műlovas 
edzéseket is tudunk tartani. De persze ami a 
legjobban hiányzik mindenkinek, az a lo-
vak közelsége, a közös csapatedzések. Re-
méljük, átvészelve ezt a nehéz időszakot 
újra örömmel együtt edzhetünk.”
Ildikóhoz hasonlóan a legtöbb edző meg-
említette a csapat és a ló közelségének hi-
ányát, mint komoly hátráltató tényezőt. 
Ennek érdekében általában nem egyéni, 
hanem két-háromfős, vagy csapatos edzé-
seket tartanak, igyekezve bevonni azokat 
is, akiknek nincs otthon műlovuk; erősítő és 

■ Tuska Pál: Talán a militaryban a versenyzők 
jobban átvészelik lelkileg a kényszerszünetet

■ A versenyzők egy kis csapata a hétvégi edzéseit teszi közzé, ami remek 
közösség-összetartó kezdeményezés
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vecsési világbajnok. Öt éve volt utoljára 
Vecsésen nemzetközi fogathajtóverseny, az 
augusztus elejére tervezett nemzetközi Ve
csés kupa egyben magyar bajnoki döntő is 
lesz a szövetség, a szakág, Vida József és a 
Takarékbank Zrt. támogatásával, ha össze-
jön. Amennyiben a helyzet úgy alakul, ak-
kor maradunk az eredeti időpontnál, de ha 
akkor nem lehet, akkor később rendezzük. 
A lovak munkában vannak, a verseny ne-
künk is és a lovaknak is hiányzik, de ennek 
a három fogatnak azt is meg tudjuk itt a par-
kon belül oldani. Fogataink összeálltak, bi-
zakodóak vagyunk: nekem rutinos lovaim 
vannak, fiamnak ígéretes fiatal lovai, és 
Vida Józsinak is jól összeállt a fogata. A vi-
lágbajnokság előtt terveztük Aachent, de 
erről annyit tudok, hogy augusztusban vagy 
szeptemberben rendezik, világbajnokság 
előtt vagy után, ez még nem dőlt el. A világ-
bajnokságot egyelőre az eredeti időpont-
ban, szeptemberben tervezik rendezni, sőt 
már a jegyek árusítása is megkezdődött, 
ezek szerint a hollandok már tudnak vala-
mit vírus ügyben!” – zárta optimista hangvé-
telű véleményét Dobrovitz József.

MILITARY
Tuska Pál szakbizottsági tag válaszolt a 
kérdéseinkre.
Hogyan érinti a kialakult helyzet a 
Lovastusa Szakágat?
Természetesen, mint minden sportágat, így 
a militaryt is rosszul érte a kényszerleállás. 
A hosszú téli alapozó munka után minden-
ki reménykedve várta az első versenyt. 
Még a Talent Program utolsó edzőtáborát 
és vizsgáját sikerült befejezni, de a követ-
kező héten már jöttek a rossz hírek.
Első nekifutásra senki nem gondolta, hogy 
ilyen hosszú és komoly kényszerpihenő elé 
néz a sport. Megújult szakági vezetéssel 
vágtunk volna neki az évkezdésnek. Egy 
lendületben lévő kis szakág reményei 
vesztek el, hiszen bíztunk a folyamatos és 
erőteljes létszámnövekedésben, ami már 
tavaly el is indult. Sok új versenyhelyszín 
jelentkezett, így egy sűrű, minden korosz-
tály és kategória számára fejlődést biztosí-
tó versenynaptár dőlt meg.
Az alagi verseny már biztosan el-
marad, ezen kívül még melyek 

azok a versenyek, amelyeket érint 
a korlátozás?
Áprilisban már az összes nemzeti verseny 
elmaradt, illetve legnagyobb bánatunkra 
a bábolnai nemzetközi is. Alag május vé-
gén lett volna, de egy nemzetközi verseny 
megszervezése nem kétnapos munka, így 
azt sem lehet megtartani. Sok függ a jár-
vánnyal összefüggő karantén befejezésé-
nek időpontjától, s mint tudjuk, ez időben 
egyelőre nem behatárolható.
Miben befolyásolja a felkészülést 
ez? Hogyan érinti a korosztályos 
versenyzőket, lovasokat?
Ebben egy kicsit szerencsénk van a sportág 
jellegéből adódóan. Lovasaink legtöbbet 
vidéken, terepen dolgoznak. A lovardákat 
jobban érinti a kényszerleállás, míg a mi lo-
vasaink a bázisaikon, ha nem is akkora 
kedvvel, de folyamatosan tudnak dolgozni. 
Úgy fogjuk fel, hogy ez az erőgyűjtés idő-
szaka. Egy operatív edzői csoportot hoz-
tunk létre. A honlapunkon keresztül edzőpá-
lya-rajzokkal, új díjlovaglóprogramokkal 
segítjük a területileg is izoláltan dolgozó lo-
vasainkat. Videofelvételeket is várunk tő-
lünk. Elemzésekkel, tanácsokkal állunk ren-
delkezésükre, ezzel segítve munkájukat – 
természetesen térítésmentesen. A korosztá-
lyos lovak és lovasok helyzete a legros�-
szabb, hiszen az idő nem állt meg, és 
„öregszenek”. A kontinensviadalok, az or-
szágos championátusok és a bajnokság az 
év végén van. Ezekre kellett volna formát 
lovagolni az előző versenyeken, nem be-
szélve a minősülésekről. A végső megoldás 
itt is a járvány végétől függ.

Mi a helyzet a nemzetközi megmé-
rettetésekkel? Van olyan elmara-
dó verseny, ami kihatással lehet a 
jövő évre is?
A nemzetközi versenyekkel és bajnoksá-
gokkal még több a probléma. A nemzetkö-
zi minősítők zöme biztos, hogy elmarad, 
így az együttesek felkészülése nem biztosí-
tott. Az idei év a felnőtteknél az erőgyűjté-
sé. Szerettünk volna több együttest minősí-
teni a nagy, négycsillagos CCI L verse-
nyekre. Ez az eredmény az Eb-minősülést 
jelentené 2021-re, ahová csapattal szeret-
nénk kijutni. Az idei ifi és junior Eb Angliá-
ban lett volna, valószínű, hogy azok is el-
maradnak. A hazai versenynaptár a jár-
ványtól függ. Amikor a „lazulás” bekövet-
kezik, akkor újra kell varrni a kabátgombot 
és át kell alakítani az akkori körülmények-
hez, így a versenyidőpontokat és a baj-
nokságok kiírását is. Talán a militaryban a 
lovasversenyzők jobban átvészelik lelkileg 
a kényszerszünetet. Miért? Mert idealisták 
és nem a kékszalag hossza és száma szá-
mít nekik, hanem a lovukkal, egymás örö-
mére eltöltött hasznos idő. A versenyek 
csak visszaigazolásra szolgálnak, hogy 
helyesen, jól vagy épp rossz irányba ha-
lad a felkészülés. Az örömet a jól végzett 
munka adja számukra. Nem véletlen, hogy 
a legtöbb militarylovas amatőr, azaz mun-
ka vagy tanulás mellett lovagol.
A versenyek terheléséből és élettani hatá-
saiból is adódik, hogy nem lehet hetente 
versenyekre járni egy-egy lóval. Talán ez 
teszi könnyebben elviselhetőbbé ezt a 
kényszerpihenőt.
Ugyanez azonban már fájó lehet a szak-
ág vezetésének, hiszen volt egy jól felépí-
tett felzárkóztatási koncepciónk, tervünk. 
Az Innovációs és Technológiai Minisztéri-
um tőkeinjekciója kellett hozzá, avagy kel-
lett volna, hogy az ország különböző he-
lyein élő lovasainknak így megfelelő edző-
pályákat tudtunk volna kialakítani; színvo-
nalas új akadályokkal tudtunk volna meg-
jelenni azon kevés hazai nemzetközi ver-
senyeinken, ahol lovasaink zöme tudott 
volna indulni és minősülni. Tervben volt az 
alagi pálya második vizes ugrásának meg-
építése. Sajnos ezek nagy része nem jött 
össze, mert az idei pénzünket lefelezte a 
Lovassopt Szövetség elnöksége, így a ter-
vek egyelőre csak a fiókban vannak. Eb-

ben a leállásban éppen ezeknek a fejlesz-
téseknek a kivitelezésére lett volna idő.
Sajnáljuk, mert sok más szakemberrel 
együtt úgy gondoljuk, hogy a military az a 
szakág, amit a leggyorsabban és legjob-
ban tudunk felzárkóztatni az európai kö-
zépmezőny elejéhez. Ennek sikere az 
olimpiai kvalifikációt is közelebb hozná, és 
nem lennénk attól fényévnyi távolságra.
Mindezek ellenére töretlenül dolgozunk 
tovább, mert hisszük, hogy a befektetett 
munka egyszer megtérül.

TÁVLOVAGLÁS
A többi szakághoz hasonlóan a távlova-
sok terveit is alaposan felbolygatta a kiala-
kult helyzet. A szezon első versenye már 
egybeesett a korlátozások bevezetésével, 
így a lovaknak idén még nem volt lehető-
ségük starthoz állni. 
A versenyidőszak jellemzően áprilistól ok-
tóberig tart, így az ő esetükben is a legros�-
szabbkor jött a vírus.
Persze a távlovasok és lovaik nem arról 
híresek, hogy bármikor tétlenkednének, 

szorgalmasan róják a kilométereket ilyen-
kor is. Az ő pályájuk a természet, az edzé-
sek nagy része terepen zajlik, így ezt a 
legtöbb helyen zavartalanul művelhetik 
anélkül, hogy az a jelenlegi szabályozás-
sal szembemenne.
Sokan kihasználják az időt, és nagyobb 
hangsúlyt fektetnek az idomítóedzésekre, 
valamint megkezdik az alapozást a jövő 
távlovaival.
Ebben a szakágban nincs az FEI által ki-
dolgozott egyéb opció online vagy videós 
versenyek megtartására, így mindenki iz-

gatottan várja, hogy mikor indíthatja el a 
lovát az első idei versenyen.
Addig is a versenyzők egy kis csapata a 
hétvégi edzéseit teszi közzé a távlovas cso-
portban GPS nyomkövetővel végigkövetve, 
fényképekkel, videókkal illusztrálva, ami re-
mek közösség-összetartó kezdeményezés.

LOVASTORNA
Március közepétől a legtöbb egyesületben 
már nem tudtak edzéseket tartani; és ahogy 
Villányi Krisztina szövetségi kapitány már 
korábban beszámolt róla, gyakorlatilag 
egy hét alatt borult föl a teljes hazai ver-
senynaptár; ezt követően pedig napról nap-
ra kerültek eltörlésre a nemzetközi verse-
nyek is. Az edzők és az egyesületek ennek 
ellenére is igyekeznek aktívak maradni 
mind hazai, mind nemzetközi szinten, hogy 
az otthon töltött idő se vesszen kárba.

Online edzésmunka
A legtöbb egyesület igyekszik az online 
megoldásokra hagyatkozni; Messengeren, 
Skype-on keresztül tartanak edzéseket, 

ahol az edzők a videón keresztül javítják a 
gyakorlatokat. Bár ez a megoldás jelentő-
sen körülményesebb, az edzők inkább ezt 
támogatják, mint az egyéni gyakorlást. „A 
mi helyzetünk szerencsés abból a szem-
pontból, hogy a gyerekek kertes házban 
laknak, így sok helyen van trambulin, né-
hány helyen még műló is, amin bármikor 
szívesen gyakorolnak. Ennek azonban tud-
juk, hogy vannak hátrányai is. A rosszul 
begyakorolt mozdulatokat kijavítani na-
gyon hosszú ideig tart” – írta Csipkereki 
Olga, a Tündérkert SE edzője.

A BLK Lovastorna Szakosztálya számára 
nem újdonság már a távedzés, hiszen elő-
fordult már korábban, hogy Török Barba-
ra távollétében online felügyelte az edzés-
munkát és segítette itthon lévő csapatát. Az 
egyesület Facebook-oldalán látható, hogy 
ők is igyekeznek támogatni egymást eb-
ben az időszakban, és vidám hangulatú 
közös edzésekkel – ki műlóval, ki anélkül 
– tartják a formájukat.
Sok versenyzőnek van otthon saját műlova, 
ami sokat segít abban, hogy a lovastor
nászok ne essenek ki teljesen a ritmusból; a 
Magyar Póni Klub Szövetség Sóskúti Ma-
nók csapatánál pedig még azt is igyekeztek 
biztosítani, hogy akinek nincs műlova, ah-
hoz is kerüljön egy; így a csapat eszközeit 
felhasználva próbálnak bevonni mindenkit 
az edzésmunkába. Habsburg-Lothringen 
Eilika elmondta, hogy az ő csapatukban 
például Viber-csoportba kerülnek föl az ak-
tuális feladatok – általában erősítéssel, 
vagy nyújtással kapcsolatos gyakorlatok, 
de népszerűek a nemzetközi szinten is terje-
dő kihívások, mint például a „Vegyél föl egy 
pólót kézenállásban!” kihívás. Bármelyik 
csapattag hozhat új ötletet, gyakorlatot 
vagy kihívást, a többiek pedig igyekeznek 
teljesíteni. Mivel a csapatban van két gya-
korló bíró is, ők pontozzák azokat a műlo-
vas elemeket, amiket a többiek beküldenek, 
így ők sem jönnek ki a gyakorlatból.
„A Szárnyaló LSE-ben is mindent megte-
szek, mint edző, hogy a tanítványok moti-
váltak maradjanak, ne eresszenek le – 
mondta el Páska Ildikó – „Már március kö-
zepétől online edzéseket tartok heti három 
alkalommal, amit élveznek a tanítványok. 
Ezekkel az edzésekkel leginkább a 
kondicionális állapotát tudjuk fenntartani a 
versenyzőinknek, tanítványainknak. A több-
ségüknek van otthon műlova, így műlovas 
edzéseket is tudunk tartani. De persze ami a 
legjobban hiányzik mindenkinek, az a lo-
vak közelsége, a közös csapatedzések. Re-
méljük, átvészelve ezt a nehéz időszakot 
újra örömmel együtt edzhetünk.”
Ildikóhoz hasonlóan a legtöbb edző meg-
említette a csapat és a ló közelségének hi-
ányát, mint komoly hátráltató tényezőt. 
Ennek érdekében általában nem egyéni, 
hanem két-háromfős, vagy csapatos edzé-
seket tartanak, igyekezve bevonni azokat 
is, akiknek nincs otthon műlovuk; erősítő és 

■ Tuska Pál: Talán a militaryban a versenyzők 
jobban átvészelik lelkileg a kényszerszünetet

■ A versenyzők egy kis csapata a hétvégi edzéseit teszi közzé, ami remek 
közösség-összetartó kezdeményezés
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rávezető feladatsorokat kiküldve a gyere-
keknek, amiket megadott határidővel kell 
teljesíteniük; és van, ahol a legjobban telje-
sítő még egy kis meglepetést is kap.
A fennmaradó időt mindenki igyekszik hasz-
nosan tölteni; korábbi versenyek videóit ele-
mezve igyekeznek megtalálni a javítandó 
hibákat – ez egy olyan dolog, amire sze-
zonban sokszor nincs lehetőség –, sajnos 
azonban a felszabadult idő ellenére is szá-
mos kihívással kell szembenézni. „Sajnos 
azt látom, hogy csak a legelszántabb, igazi 
belső motivációval rendelkező versenyzők 
teljesítik ezeket a gyakorlatokat, az önálló 
edzés a legtöbb gyerek számára inkább 
csak a komfortzónát meg nem haladó moz-
gásra terjed ki” – összegezte a tapasztala-
tait Csipkereki Olga. Lánya, Brigitta azt üze-
ni a versenyzőknek, hogy ne vesztegessék 
el ezt az időt, tartsanak ki, és bár mindenki-
nek hiányoznak a mostani versenyek, itt az 
ideje készülni arra az időszakra, amikor 
majd újra a versenykörbe léphetnek!

Akinek a lovarda 
az új lakóhelye
Nem egy egyesületben vannak olyan el-
szánt lovastornászok is, akik részben vagy 
teljesen beköltöztek a lovardába a kijárási 
korlátozás idejére. No persze nem minden-
kinek kellett költöznie, Habsburg-Lothringen 
Károly Konstantin például otthon tud részt 
venni edzéseken; Eilika azonban elmondta, 
hogy átmenetileg „bővült a család”, hiszen 
Bohácsi Melinda is odaköltözött a lovardá-
ba erre az időszakra. „Melcsi napi másfél 
óra istállómunkával kezdi a napot, ezt köve-
tően pedig jönnek a lovastorna-edzések. 
Mivel csapat most nincs, párosban edze-
nek, és ha már az idei szezon felborult, tu-
datosan készülünk a jövő évi kvalifikáció-
szerzésre és az akkori Eb-re. A felszerelése-
ket persze folyamatosan fertőtlenítjük, de 
igyekszünk kihozni a lehető legjobbat a je-
lenlegi helyzetből” – mondta.
Nagy segítség, hogy rendelkezésre áll egy 
mozgó műló is, melyen Németh Blanka pél-
dául a hét legtöbb napján edz. Ebből is lát-
ható, mennyire hasznos egy ilyen eszköz, 
hiszen a ló mozgását is utánozza, így a ver-
senyzők szinte már lovon edzenek.
Kaposváron Szabó Kitti költözött be a lo-
vardába a lova miatt, Bence Balázs pedig 
a Lovasakadémia dolgozójaként szintén 

ideje nagy részét a lovardában tölti. „Ez az 
időszak jó a lovaknak is, mert nem mennek 
olyan sokat, több esélyük van a pihenésre 
– mondta. Most aktívan foglalkozunk a fiatal 
lovak képzésével, felkészítjük őket nemcsak 
az egyéni, hanem minimum a páros munká-
ra is. Közben mi is folyamatosan nyújtunk, 
erősítünk, és persze műlovazunk rengeteget.”
„Többen vagyunk, akik beköltözünk, bará-
tok, úgyhogy igazából sosem unatkozunk” 
– mesélte el Kitti a Villányi Krisztina kezde-
ményezésére készült videóban. A szövet-
ségi kapitány, aki szintén ideje nagy részét 
a lovardában tölti, „Karanténedzés” vi
deósorozattal igyekszik összetartani az 
ország lovastornászait, amiben edzéstip-
peket oszthatnak meg és biztathatják egy-
mást arra, hogy ne adják föl az edzéseket.

Hatékony lókiképzés
és rekreáció a lovak számára
Dr. Lassó Attila is a lovak képzésének fontos-
ságára hívta föl a szakág tagjainak figyel-
mét, arra biztatva mindenkit, hogy a fejlő-
désre használja föl a jelen időszakot, jól 
kombinálva a lovak rekreációjával, pihente-
tésével. Sokan új edzésmódszereket, moz-
gásformákat próbálnak ki lovaik számára, 
ezzel is igyekezve növelni a változatosságot.
Több egyesületben lovagolnak is a bent 
maradt versenyzők, így segítve edzőik 
munkáját, és bővítve tudásukat egyszerre. 

Ha megtehetik, nemcsak a lovardában, 
hanem terepen is lovagolnak – Habsburg-
Lothringen Eilika azonban elmondta, hogy 
ez is egy olyan dolog, ami veszélyesebb 
lett az utóbbi időben, hiszen sok tereplo-
vaglásra alkalmas helyen nagyon megnőtt 
a kirándulók száma, így a lovasoknak is, a 
gyalogosoknak is fokozottan oda kell fi-
gyelniük a balesetek elkerülésére.
Több edző is elmondta, hogy nagyon ne-
héz most ez az időszak olyan szempont-
ból is, hogy azokkal a lovakkal is nekik kell 
foglalkozni, akiken eddig a tanítványaik 
ültek. Nagyon sok lovat kell mozgatniuk, 
ami 35 ló esetében még a karám esetén is 
komoly kihívás, nem beszélve a versenylo-
vak jó kondícióban tartásáról.

Új kezdeményezések 
– elkél a segítség
Nemcsak a lovastornászok és az edzők, 
hanem a lovardák – főleg a kisebbek – szá-
mára is komoly megpróbáltatás ez az idő-
szak. Az iskolalovagoltatás is szünetel, ami 
sok helyen komoly bevételkiesést okoz, rá-
adásul egyre több lótulajdonos esetében 
fog felmerülni a fizetésképtelenség problé-
mája; mások pedig a jelen helyzet miatt 
nem tudnak kimenni a lovaikkal foglalkozni, 
ami szintén új terhet ró a lovardatulajdono-
sokra és az edzőkre. Több helyen laknak 
bent a dolgozók, akiknek a lovardák igye-
keznek biztosítani a munkájukat és a megél-
hetésüket. A tartalékok azonban végesek, 
így a helyzet hamarosan nagyon nehézzé 
válhat, világított rá dr. Wagner Kinga, aki 
Losonczy Anikóval közösen az „Egy isko
laló vagyok” kezdeményezésben igyekszik 
ezeknek a lovardáknak a nehézségeire fel-
hívni a figyelmet. (Lásd bővebben a 8–9. 
oldalon – a szerk.) Hasonló problémákról 
számolt be Páska Ildikó is, aki elmondta, 
hogy ha a helyzet sokáig így marad, az sok 
lovarda és egyesület végét jelentheti.
Ennek ellenére az edzők és a versenyzők 
is bizakodóak, igyekeznek a lehető leg-
jobban kezelni a helyzetet – és főleg meg-
őrizni a pozitív hangulatot, ami már önma-
gában is rengeteg, ló nélkül maradt lovas-
nak segíthet ebben a nehéz időszakban.

Összeállította: 
Somogyvári Anett, Baranyai Antal, 

Rencsár Zita, Bence-Kiss Krisztina

■ Lovastornászok: Szabó Kitti (fent) beköltözött 
a lovardába, Csendes Hanna otthon edz
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rávezető feladatsorokat kiküldve a gyere-
keknek, amiket megadott határidővel kell 
teljesíteniük; és van, ahol a legjobban telje-
sítő még egy kis meglepetést is kap.
A fennmaradó időt mindenki igyekszik hasz-
nosan tölteni; korábbi versenyek videóit ele-
mezve igyekeznek megtalálni a javítandó 
hibákat – ez egy olyan dolog, amire sze-
zonban sokszor nincs lehetőség –, sajnos 
azonban a felszabadult idő ellenére is szá-
mos kihívással kell szembenézni. „Sajnos 
azt látom, hogy csak a legelszántabb, igazi 
belső motivációval rendelkező versenyzők 
teljesítik ezeket a gyakorlatokat, az önálló 
edzés a legtöbb gyerek számára inkább 
csak a komfortzónát meg nem haladó moz-
gásra terjed ki” – összegezte a tapasztala-
tait Csipkereki Olga. Lánya, Brigitta azt üze-
ni a versenyzőknek, hogy ne vesztegessék 
el ezt az időt, tartsanak ki, és bár mindenki-
nek hiányoznak a mostani versenyek, itt az 
ideje készülni arra az időszakra, amikor 
majd újra a versenykörbe léphetnek!

Akinek a lovarda 
az új lakóhelye
Nem egy egyesületben vannak olyan el-
szánt lovastornászok is, akik részben vagy 
teljesen beköltöztek a lovardába a kijárási 
korlátozás idejére. No persze nem minden-
kinek kellett költöznie, Habsburg-Lothringen 
Károly Konstantin például otthon tud részt 
venni edzéseken; Eilika azonban elmondta, 
hogy átmenetileg „bővült a család”, hiszen 
Bohácsi Melinda is odaköltözött a lovardá-
ba erre az időszakra. „Melcsi napi másfél 
óra istállómunkával kezdi a napot, ezt köve-
tően pedig jönnek a lovastorna-edzések. 
Mivel csapat most nincs, párosban edze-
nek, és ha már az idei szezon felborult, tu-
datosan készülünk a jövő évi kvalifikáció-
szerzésre és az akkori Eb-re. A felszerelése-
ket persze folyamatosan fertőtlenítjük, de 
igyekszünk kihozni a lehető legjobbat a je-
lenlegi helyzetből” – mondta.
Nagy segítség, hogy rendelkezésre áll egy 
mozgó műló is, melyen Németh Blanka pél-
dául a hét legtöbb napján edz. Ebből is lát-
ható, mennyire hasznos egy ilyen eszköz, 
hiszen a ló mozgását is utánozza, így a ver-
senyzők szinte már lovon edzenek.
Kaposváron Szabó Kitti költözött be a lo-
vardába a lova miatt, Bence Balázs pedig 
a Lovasakadémia dolgozójaként szintén 

ideje nagy részét a lovardában tölti. „Ez az 
időszak jó a lovaknak is, mert nem mennek 
olyan sokat, több esélyük van a pihenésre 
– mondta. Most aktívan foglalkozunk a fiatal 
lovak képzésével, felkészítjük őket nemcsak 
az egyéni, hanem minimum a páros munká-
ra is. Közben mi is folyamatosan nyújtunk, 
erősítünk, és persze műlovazunk rengeteget.”
„Többen vagyunk, akik beköltözünk, bará-
tok, úgyhogy igazából sosem unatkozunk” 
– mesélte el Kitti a Villányi Krisztina kezde-
ményezésére készült videóban. A szövet-
ségi kapitány, aki szintén ideje nagy részét 
a lovardában tölti, „Karanténedzés” vi
deósorozattal igyekszik összetartani az 
ország lovastornászait, amiben edzéstip-
peket oszthatnak meg és biztathatják egy-
mást arra, hogy ne adják föl az edzéseket.

Hatékony lókiképzés
és rekreáció a lovak számára
Dr. Lassó Attila is a lovak képzésének fontos-
ságára hívta föl a szakág tagjainak figyel-
mét, arra biztatva mindenkit, hogy a fejlő-
désre használja föl a jelen időszakot, jól 
kombinálva a lovak rekreációjával, pihente-
tésével. Sokan új edzésmódszereket, moz-
gásformákat próbálnak ki lovaik számára, 
ezzel is igyekezve növelni a változatosságot.
Több egyesületben lovagolnak is a bent 
maradt versenyzők, így segítve edzőik 
munkáját, és bővítve tudásukat egyszerre. 

Ha megtehetik, nemcsak a lovardában, 
hanem terepen is lovagolnak – Habsburg-
Lothringen Eilika azonban elmondta, hogy 
ez is egy olyan dolog, ami veszélyesebb 
lett az utóbbi időben, hiszen sok tereplo-
vaglásra alkalmas helyen nagyon megnőtt 
a kirándulók száma, így a lovasoknak is, a 
gyalogosoknak is fokozottan oda kell fi-
gyelniük a balesetek elkerülésére.
Több edző is elmondta, hogy nagyon ne-
héz most ez az időszak olyan szempont-
ból is, hogy azokkal a lovakkal is nekik kell 
foglalkozni, akiken eddig a tanítványaik 
ültek. Nagyon sok lovat kell mozgatniuk, 
ami 35 ló esetében még a karám esetén is 
komoly kihívás, nem beszélve a versenylo-
vak jó kondícióban tartásáról.

Új kezdeményezések 
– elkél a segítség
Nemcsak a lovastornászok és az edzők, 
hanem a lovardák – főleg a kisebbek – szá-
mára is komoly megpróbáltatás ez az idő-
szak. Az iskolalovagoltatás is szünetel, ami 
sok helyen komoly bevételkiesést okoz, rá-
adásul egyre több lótulajdonos esetében 
fog felmerülni a fizetésképtelenség problé-
mája; mások pedig a jelen helyzet miatt 
nem tudnak kimenni a lovaikkal foglalkozni, 
ami szintén új terhet ró a lovardatulajdono-
sokra és az edzőkre. Több helyen laknak 
bent a dolgozók, akiknek a lovardák igye-
keznek biztosítani a munkájukat és a megél-
hetésüket. A tartalékok azonban végesek, 
így a helyzet hamarosan nagyon nehézzé 
válhat, világított rá dr. Wagner Kinga, aki 
Losonczy Anikóval közösen az „Egy isko
laló vagyok” kezdeményezésben igyekszik 
ezeknek a lovardáknak a nehézségeire fel-
hívni a figyelmet. (Lásd bővebben a 8–9. 
oldalon – a szerk.) Hasonló problémákról 
számolt be Páska Ildikó is, aki elmondta, 
hogy ha a helyzet sokáig így marad, az sok 
lovarda és egyesület végét jelentheti.
Ennek ellenére az edzők és a versenyzők 
is bizakodóak, igyekeznek a lehető leg-
jobban kezelni a helyzetet – és főleg meg-
őrizni a pozitív hangulatot, ami már önma-
gában is rengeteg, ló nélkül maradt lovas-
nak segíthet ebben a nehéz időszakban.

Összeállította: 
Somogyvári Anett, Baranyai Antal, 

Rencsár Zita, Bence-Kiss Krisztina

■ Lovastornászok: Szabó Kitti (fent) beköltözött 
a lovardába, Csendes Hanna otthon edz


